

美丽乡村擘画善治善建新蓝图

本报记者 唐佳璐 通讯员 金萍 钟陶行 陈燕

蜿蜒的鹅卵石小道、啤酒瓶堆砌的围墙、整洁的垃圾分类站点……4月13日,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团走进宁波市海曙区集士港山下庄村时,所见村居民院,一花一草,一砖一瓦,处处景致。“每个庭院都出自村民之手。”山下庄村村干部自豪地说,这得益于党员带头、村民参与的精细化自治模式。

“美丽庭院”改造 改了环境更改了民风

“这里的庭院各有特色。”村干部看着家家户户别致的庭院,不由想起“美丽庭院”刚改造的时候。刚开始,村民对于改造并不积极,村党组织发动党员挨家挨户上门宣传,鼓励村民自己设计建造庭院,村里补贴费用。“庭院改造是我家的事,他们真的会帮我的忙吗?”村民顾荷芬家的庭院改造人手不够,就把自己的困难告诉了党员张千平。没想到,张千平立马放下手中的活来帮忙。

有了带头人,村民齐响应,大家干事的劲头更足了。村委会通过召开村民代表大会,山下庄村下辖的6个自然村的村民,都自主选出本村的网格长,以村网格的形式,统筹打理本村“美丽庭院”的改造工作。

“面子”美了,“里子”更要美。为此,一场环保宣传开始了。这次的活动推进得非常顺利。党员带领,村民积极参



与。“这是我们共同的家园,我们还要一起守护住这份美。”

这只是近年来山下庄村社会治理的一个缩影。山下庄村坚持党建引领,以“五最五破”善治兴村五法为抓手,坚持“参与式”治理理念,发动群众、依靠群众、服务群众,共建“和美”乡村、“共富”乡村、“活力”乡村,不断激发乡村振兴新动能,探索出了一条“组织引领、党员锋领、村民参与”的基层善治之路。

逐步打造 “善治山下庄”治理品牌

“这么快路灯就装好了,我晚上回家



再也不怕黑了。”看着村文化礼堂门口的太阳能路灯和弄堂里的中式路灯,村民们纷纷竖起了大拇指。

原来3月10日上午,第六微网格的老年村民代表在一月一次的网格议事会上,向网格民情联络员曹玉伟反映,文化礼堂门口至原乡老街路灯设置较少,光线不足,晚上从文化礼堂出来回家的路上有可能被石板路磕绊,特别是老年人存在安全隐患。

听到诉求后,曹玉伟立马联系了网格员钱栋。钱栋实地走访后,发现诉求属实,第一时间通过手机上报该诉求。在镇城建办的牵头下,4月7日文化礼堂和原乡老街的弄堂及周边就新安装了路灯。从村民提出诉求,到召集村民代表、网格员共同商议出方案,以及后续的采购、安装仅仅一个月就完成了。

“这个和邻小院可真灵啊!”村民笑着说。据悉,和邻小院是山下庄村今年设立的,根据微网格的辖区划分,从原来村里美丽庭院创建示范户中挑选了6户民情联络员的院子打造而成。截至目前,已经收集民情民意28件,就地解决矛盾纠纷5起。

村干部表示:“今年以来,山下庄村以民主议事为切入口,通过‘和邻小院’这一载体,收集民情民意,化解矛盾纠纷,

实现了小事不出网格,大事不出村,逐步形成了‘善治山下庄’治理品牌。”

除了和邻小院,村民议事厅、共享法庭等通过集民智、聚民力,利用数字化技术,搭建起“家门口”民情收集、共商共议、便捷司法的新平台,实现山下庄“小事不出村、大事不出镇”。

在乡村善治馆内,讲解员指着一块入户小屏介绍,山下庄村改造乡村网络宽带、升级数字电视,还特地开设善治山下庄村栏目,村民可以从该栏目中知道村里的大事小事、学习村民公约等,实现乡村“数智生活”的快捷便利和村民幸福感的“提档升级”。

此外,山下庄村以乡村善治馆为起点,串联起原乡老街上的村民议事厅、共享小院、乡村振兴创业基地、共享菜园等15个点位,展现山下庄村党总支带领下的乡村治理生动实践。

市域社会治理现代化
全国媒体浙江行

城市复杂治安区域如何社会治理 老牌“国字号”派出所给出答案

本报记者 唐佳璐 通讯员 金萍 詹坊 钟陶行

“无论安危冷暖,有我高桥警官。”4月13日,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团走进宁波市公安局海曙分局高桥派出所。一楼接待大厅内的宣传视频里的这句口号,让不少记者听了心生敬意。

作为全国“枫桥式公安派出所”“人民满意派出所”,这家“85后”派出所始终秉持“老百姓的事就是天大的事情”这一所训。去年,该所共化解纠纷3270余起,警情下降10.1%,群众安全感、满意度高达99.1%,丰富了新时代“枫桥经验”新内涵,走出了一条城市复杂治安区域社会治理新路子。

社会力量担当“得力助手” “六联模式”助力社会治理

采访团来到接待大厅,看见不少群众正在办事。

“你们这里办事大概几天能有回应?”有记者提问。“我们三天内必须有回应。”高桥派出所所长韩多奇回答,建所38年来,该所坚守“爱民”承诺,秉持“一二三”工作法,即群众来所找人不过一、要求办事不跑两趟、解决问题三天内必须有回音,平均每天接警约50起,双休日办证服务不打烊,全所33名民警日夜坚守一线。在所级层面探索推进“首问责任制”“最多跑一次”“限时办结制”等,用自己的实际行动无愧于“高桥警官”金字口碑。

“听您介绍派出所平均每天接警约50起,全所民警一起上也才33人,在这种情况下,你们是如何治理好辖区的?”记者提出了疑惑。

“那我就带你们去对面的高桥邻里服务站看看吧。”韩多奇说。服务站里有不少志愿者。“邻里的事情交给我们就行

了。”“高桥邻里”志愿者金阿姨在高桥中心菜市场附近捡到了学生证,第一时间想到的就是给老熟人——高桥派出所民警彭伟平打电话。“找人是警察的专长,找我们团队的负责民警小彭准没错。”有了民警的助力,十分钟后,金阿姨就在高桥派出所等来了孩子家长,物归原主后才放心回家。

事实上,除了首创并发展了“高桥邻里”外,高桥派出所还坚持以村警联治、单位联防、组织联动、物业联盟、人口联管、矛盾联调的“六联”工作模式。“维稳治安工作怎能少了潜力无限的社会力量。”该所相关负责人说,为此高桥派出所培育各类社会组织40支1500余人,配套“刚性+柔性”管理办法,在平常时间让一股股“平安力量”汇聚起来,实现了良好的社会面综合治理成效。

目前已形成“高桥邻里”“物业联盟”“公寓管家”三支平安志愿队伍组成“三横”社会力量,镇级治理“共融互通”、村级治理“双向兼任”、企业治理“拍档参与”构成“三纵”共治体系,勾勒出一个完整的高桥派出所“三纵三横”警务共同体,展示了基层派出所创新基层治理,走

好群众路线的生动实践。

高科技成为“智治法宝” 形成多元处警工作格局

当天采访中,大家还来到高桥派出所最为高科技的房间——综合指挥室。只见室内一块25平方米的大屏幕显示着地图分布和各类数据等,十分吸睛。这是海曙公安分局研发的具备勤务指挥、巡逻防控、警情处置等功能的智慧巡控平台。

“除了它以外,还有高效统筹警情清零、智慧勤务平台,这三大数字平台是我们的智治‘法宝’,三者高效联动,让我们的处警质量、巡控水平、勤务效能迈上新台阶。”韩多奇自豪地说,派出所还在辖区构建环镇智慧防控圈,将前沿技术应用紧密结合,取得了良好的成效。

在采访中,大屏上显示,接到一起宁波市公安局分流的消费纠纷类“非警务”警情,指挥员立即将该“警情”派发给综合执法队员到场处置,通过源头处理,做好警务类及非警务类警情分流,大大减少非警务类警情对派出所警力的牵制,



更好地解决群众反映的问题。

2022年以来,宁波市公安局积极推动110报警服务台与12345政务服务便民热线高效对接联动。通过构建市、县、镇街三级非警务警情分流体系,形成政府部门协同履职、110及时响应处置突发警情的多元处警工作格局,为解决群众诉求提供更加专业、精准、高效的综合服务。

在此项工作中,高桥派出所先行一步。2022年11月,高桥镇根据非警务警情处置工作规范化要求组建了一支由派出所辅警、乡镇城管综治队员组成的综合执法队伍。这支队伍全天候运作,运行4个月以来,已处置“双非”警情1248件,分流率达30.39%,日均缩减民警接处警工作时间5.9小时。“我们还配套执行首接责任制、情况报告制度和先处理后移交、派员参与现场处置等制度,严格确保各类非警务警情电话有人接、问题有人管、解决有渠道、处理有反馈。”韩多奇说。